

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.860

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 14 de Septiembre de 1936

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

San Sebastián recibe con delirante y emocionado entusiasmo al glorioso Ejército libertador

Un Capitán, al mando de sesenta requetés, colocó ayer al mediodía el pabellón nacional en los edificios oficiales de la capital de Guipúzcoa

PERFIL DEL DIA

UNA SEMANA DECISIVA

La semana última ha sido decisiva para el triunfo de la causa nacional. Ciertamente éste estaba asegurado desde los primeros momentos, pero las brillantísimas operaciones de nuestro Ejército en los últimos ocho días precipitarán de tal manera los acontecimientos que habrán de fallar los vaticinios más optimistas, superados por la realidad tangible.

El avance de nuestras fuerzas ha sido desde los primeros instantes arrollador. Obedecía a un plan táctico preconcebido con admirable detalle de estrategia militar y, uno a uno, han ido cumpliéndose todos los objetivos propuestos por el alto mando. Sin embargo, a última hora, ha habido que ir anticipando acciones guerreras que se consideraron, en un principio, más difíciles de cumplir.

El balance de la situación, desde el punto de vista militar, no puede ser más lisonjero para el glorioso ejército nacional. No sólo se han robustecido todas las posiciones, sin experimentar ni el más ligero retroceso, sino que las plazas que se han conquistado de incommensurable valor estratégico, anticipan notablemente el final de la campaña realizándose, merced a la pericia de los altos prestigios militares que dirigen el movimiento, el ideal que todos los españoles acariciamos de que la paz se haga cuanto antes, inaugurándose una era de prosperidad y de justicia para bien de España.

Tales impresiones optimistas son corroboradas por las victorias conseguidas en la semana que acaba de finir. Son estas: en Andalucía la roja, el ejército nacional ha terminado la ardua labor de ir limpiando de focos marxistas los pueblos de esta bella región, envenenados como ninguno otro por las locas propagandas demagógicas. Cada pueblo—dijo oportunamente Mola—era un reducto que había que conquistar palmo a palmo, teniendo que dejar además normalizada la vida civil interrumpida por la fuerte conmoción sufrida.

Esta labor de limpieza, de profilaxis, de reorganización de la vida local de cada pueblo, ha sido también coronada en Extremadura, otra de las regiones asoladas por la ola roja.

Conseguida esta dificultosa tarea, se ha podido realizar el avance de las impetuosas columnas que actúan en el frente Sur. Por Castilla la Nueva vuelven a sonar los clarines de la España imperial, logrando un jalón victorioso de enorme importancia estratégica al conquistar Talavera de la Reina.

Estos trascendentales avances en la zona Sur, consiguiendo de paso los enlaces de los Ejércitos Norte y Sur—que han de ser los sitiadores de la podrida capital de España—son corroborados en el sendero del triunfo, próximo y definitivo, por las resonantes victorias de Irún y San Sebastián. Guipúzcoa—toda la bella provincia vasca que hasta hace horas estuvo bajo el poder de la horda roja—ha sido ya triunfalmente incorporada al salvador movimiento nacional.

Ayer mismo se expandió por el mundo entero la sensacional noticia de que San Sebastián había sido tomado por las fuerzas nacionales. Huyeron como siempre los marxistas a la desbandada.

La reconquista de la costa cantábrica es, pues, cosa de días.

Pero parece que los objetivos del alto mando se orientan hacia Toledo—plaza de gran valor estratégico—y Madrid. Según rumores, la próxima semana será decisiva en la guerra civil española.

Como se ve, ya no se habla de presunciones sino de realidades, y todos los adjetivos encomiásticos que el ardimiento y el fervor populares dedicaban en los primeros momentos a las fuerzas liberadoras, tienen, después de los gloriosos hechos de armas de la semana última, un motivo y un fundamento.

El general "speaker"

Los heroicos defensores del Alcázar resisten con valentía los ataques de los marxistas

Sevilla.—Anoche comunicó por Radio el general Queipo de Llano las noticias siguientes:

—El ministro de la Guerra de Madrid dice en el comunicado oficial, que ayer tomaron Llerena los marxistas. Esto es totalmente falso. Por Extremadura no se lucha. Solo queda en aquella zona alguna que otra partida de bandoleros que se dedica al robo para comer.

—La prensa inglesa, comentando la situación en España, escribe que la Aviación al servicio del glorioso Ejército español puede parangonarse con la mejor del mundo entero.

—En Madrid los "rojos" han prendido fuego al edificio donde estaba instalada la Embajada portuguesa. Esta nueva hazaña

canallesca realizada por el marxismo destructor, nos une más en estos momentos al noble pueblo portugués. Con él está nuestro corazón y nuestro sentimiento, lo mismo que si se tratase de nuestra propia casa.

—Los heroicos defensores del Alcázar se encuentran resistiendo con extraordinaria valentía los ataques de los "rojos". Pronto han de verse libres del asedio.

—Los sindicalistas de Barcelona se han manifestado pidiendo a Companys se les diga con toda claridad la verdad de la situación militar. También solicitaron medidas energicas para evitar los efectos que producen los bombardeos de la potente aviación al servicio de la causa de España.

¡MUJERES DE PALENCIA! JERSEYS PARA LOS SOLDADOS Y MILICIAS

Nuestros soldados y milicias, necesitan jerseys. Preparad rápidamente con el trabajo de vuestras manos abrigo para los que luchan por España. Que no haya una sola mujer de Palencia que se crea libre de esta obligación sagrada. Quien disponga de medios económicos, que compre lanas y confeccione jerseys.

El Parque de Intendencia Militar de los Sindicatos Católicos de obreros, calle de Gil de Fuentes, tiene preparados locales para quien no pueda ofrecer más que su trabajo.

Entregad enseguida en los Sindicatos referidos los jerseys, pues nuestros soldados pasan las noches, ya frías, a campo raso. ¡Jerseys para nuestros Soldados y Milicias!

San Sebastián, la ciudad alegre y confiada del Cantábrico ha caído en poder del glorioso Ejército libertador, ha vuelto a ser española.

Después de la caída de Irún, todos los pronósticos señalaban su inmediata rendición, pues aunque formalmente los rojos se hayan opuesto a la ocupación de la capital donostiarra, la entrada de las columnas victoriosas por los distintos flancos ha sido un simple paseo militar, en el que apenas fueron hostilizadas, a creer por las primeras referencias.

Hace días que San Sebastián pudo haber caído en poder de las armas nacionales. Pero se quería evitar a toda costa que fuese Irún el primero—el segundo escenario del vandalismo de las hordas rojas del Norte. Las operaciones intermedias verificadas en los últimos días fueron poniendo a los soldados españoles, en posesión de los fuertes y posiciones estratégicas que dominaban la capital. Santiago Mendi y Santa Bárbara, el monte Ulía y el barrio de Loyola, señalaban ya la ocupación virtual de la "perla del Cantábrico".

Alguna resistencia opusieron los elementos anarquistas a la toma de estas posiciones, que fueron conquistadas al asalto. En estas acciones se distinguió bravamente el Tercio de Galicia que con una brillante intervención recibía su bautismo de fuego.

LA TERQUEDAD DE LOS NACIONALISTAS

Lo más destacado del cerco a la capital donostiarra, para la historia de la brillante operación, ha sido la lucha interna de los defensores rojos, distanciados ideológicamente, pero que aparecían en infamante contubernio: nacionalistas vascos y comunistas.

Los primeros, desde la caída de Irún se manifestaron partidarios de la rendición. Los segundos, pretendían resistirse hasta el último extremo, con el propósito de incendiar la población, como habían hecho en Irún. Hubo negociaciones, al parecer, para que en caso de una rendición se respetase a los nacionalistas, para que se permitiese a los milicianos marchar con armas y municiones a Bilbao. A ello el general Mola se opuso, manifestando que él como vencedor era quien tenía que condicionar la capitulación de la plaza. Un plazo concedió el ilustre caudillo nacional a los guipuzcoanos, para que recapacitaran y se rindieran, pero los nacionalistas—y menos los comunistas—no le aceptaron. Y San Sebastián fue tomada.

No querían los nacionalistas—

esto hay que consignarlo en su abono, aunque ello no les disculpa de su crimen de lesa Patria—que la ciudad fuese pasto de las llamas y del pillaje, y a ello encaminaron todos sus esfuerzos en las últimas horas.

Lograron imponerse de acuerdo con el gobernador del Frente popular, Ortega, y el sábado, Irún, comenzaba a actuar como comisario de Orden público. En la noche del sábado desde las líneas españolas, se oyeron tiroteos nutridos entre los anarquistas y comunistas y los nacionalistas, que fueron cuarteando los ya escasos ánimos de los defensores de la ciudad.

A las seis de la madrugada, los separatistas salieron del Cuartel de Loyola, repartiendo en núcleos por las calles.

Durante la noche anterior ha-

Luis G. Monge de Medina

Corredor de Comercio
Colegiado y Abogado
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos. Préstamos y Desempeños con los Bancos de esta Plaza.
Menéndez Pelayo, 25, 2.º izq.º.

han sido incendiados por los comunistas dos garages, donde al parecer, guardaban coches y combustible, asaltando los Bancos y los comercios y algunos domicilios particulares. También asaltaron la fábrica de tabacos.

A las ocho de la mañana, grupos de nacionalistas ocupaban todas las bocacalles y así estuvieron hasta cerca de las dos de la tarde, hora en que entraban las primeras fuerzas nacionales en Donostia.

PANICO DURANTE TODA LA MAÑANA

Durante la noche del sábado, la actividad de las fuerzas sitiadoras había sido grandísima. Para la toma de las últimas posiciones que defendían la plaza, se combatió valientemente, oyéndose en la ciudad los disparos de los cañones y ametralladoras, retumbando aterradores.

El pánico de la población fue en aumento a medida que avanzó la mañana del domingo.

Se anunciaba el ataque a fondo de las tropas y muchas familias trataron de evadirse. Los dirigentes rojos comprendieron entonces que la suerte de la ciudad estaba fallada y también huyeron, con dirección a Bilbao. Días antes los presos que tenían en Ondarreta les habían trasladado a la capital vizcaína, evacuando también a los heridos.

(Continúa en la última página)

+
TRECE ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Victor Calvo Barrios

que falleció el día 15 de Septiembre de 1922
después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Sus desconsolados hijos Victor y María Teresa Calvo Martínez de Azcoitia; hija política María del Pilar Diez F. Salcedo; hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Recuerdan esta triste fecha y ruegan una oración por su alma.

Los señores Sacerdotes que dicho día ofrezcan el Santo Sacrificio de la Misa por su eterno descanso, en todas las Iglesias de Palencia, recibirán un donativo y el agradecimiento de esta familia.

El Ilmo. Sr. Obispo de Palencia, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Con ametralladora

Según dicen los periódicos, el bandido de Pérez Farrás ha muerto de gangrena.

Nos explicamos lo ocurrido: Ese tío se ha mordido; no puede ser de otra manera.

Parace que, en Rusia, empieza a haber su poquito de jaleo, como consecuencia de la aplicación del sistema Stakhanov, del esfuerzo máximo, impuesto a los obreros.

El director del complot antigubernamental, es un tal Tabakov.

Es claro, los obreros, cansados de la Stakhanov, se han decidido por el Tabakov y están que echan humo.

La Pasionaria, la pobre, hospedada en un hotel de los más lujosos de Palencia, está pasando las moras.

Apenas llega a ella el tableteo de las ametralladoras, pero se acuerda de sus hijos, como ella dice (de su padre no tiene el menor recuerdo) y anda pidiendo protección para los rojos.

Siente la nostalgia de los ratos que pasó a su lado y, recordando, canta:

Pasionaria, Pasionaria,
para tí ya no hay amores;
tu no tienes la alegría
que tienen las otras flores.

¡Que vas a tener! Mala entraña, nada más.

Ya saben ustedes, que el capitán Veyo, de natación, ha batido el récord de Palma a Barcelona en diez minutos; cinco braceando y cinco haciendo el muerto. No vamos mérito alguno en la fechoría, porque se ha descubierto que las cien mil bombas que llevaba, los mellorquines las con-

virtieron en zambombas... y así cualquiera nada.

Unión Radio dijo el otro día, que los rojos se habían apoderado de Ubrique, pueblo de la provincia de Cádiz.

Como no estamos muy fuertes en Geografía, echamos mano del Espasa, que nos ilustró al momento. Y, así, vimos que, entre los dichos que se refieren a ese pueblito andaluz, hay uno de Fernán Caballero, que es como sigue:

¿Quiere usted saber, señora, lo que ha pasado en Ubrique?
Amortajaron un gato
y le echaron un repique.

O, lo que es igual: que a los gatos rojos de Madrid, les dieron una peliza; vamos, que les disecaron; o más clero, que dejarón allí la piel. Hay que andarse con ojo, ehora; no vayamos a comprar una pitillera de Ubrique y nos la den de piel de gato.

El coronel Aranda, en unas de esas razas con que frecuentemente obsesquía a los mineros rojos de su jurisdicción, a cambio de dadas una ensalada de palos, con los chinchones correspondientes, les pescó ochocientos mil pesetejas.

Se ha comprobado que esa pasta mineral era producto de su honrado trabajo. Acostumbrados a picar en la mina llegaron a los bajos fondos; y, al llegar, arrearon con ellos.

No vayan ustedes a pensar mal.

DOMINGO SOLO

CONSULTORIO
DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Oculista Director, Luis Saracibar
de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Mariano Escobar, 4
(Casa Mantilla) Valladolid

+
EL SEÑOR

Don Leopoldo Ojeda Linaje

falleció en Palencia el día 13 de Septiembre de 1936
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
D. E. P.

Sus desconsolados hijos Leopoldo, Luis y María Victoria; hija política Micaela Sahagún; nietos Emilio y Antonio, hermanas Elena, Elvira y Adela; madre política María Cruz Pastor; hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Misa de familia: Mañana martes, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Lázaro.
El duelo se despide en la Iglesia

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Gobierno Civil

Visitas.
En la mañana de hoy, recibió el Delegado Gubernativo, comandante señor Alcázar Palacios, numerosas visitas de alcaldes de la provincia que le hablaron de asuntos relacionados con sus respectivas residencias.

A las doce y media, cumplieron al señor Alcázar Palacios los periodistas locales que hacen información en el Gobierno civil, a quienes el comandante manifestó que las comunicaciones enviadas desde los pueblos, acaban completa tranquilidad, durante las últimas 48 horas, en toda la provincia.

Donativos.
Nos dijo el Comandante señor Alcázar Palacios, que le había visitado nuestro estimado convecino don Nazario Martín Escobar, para hacerle entrega de unos donativos, en nombre de don Salvino Sierra, Decano Honorario de la Facultad de Medicina de Valladolid y distinguido paisano nuestro. Los donativos del señor Sierra, son 300 pesetas con destino a la suscripción pro-avión "Palencia", y otras 200 para la suscripción provincial en favor de las fuerzas del Ejército y Milicias Nacionales. El Comandante señor Alcázar Palacios, agradeció estos donativos, rogando al señor Martín Escobar, que así se lo hiciera presente a nuestro ilustre paisano doctor Sierra, que en toda ocasión se distingue como buen palentino y excelente patriota.

Circular para los Alcaldes.
El "Boletín Oficial" de la provincia, en su número de hoy, publica la siguiente circular, de gran interés para los Alcaldes:

"Encargo por la presente a los Sres. Alcaldes de los Ayuntamientos todos de esta provincia, remitan urgentemente a este Gobierno civil, relación nominal autorizada por la Alcaldía y el Secretario, de los señores que componen la actual Corporación municipal, con expresión de la filiación política de los mismos, cargo municipal que cada uno desempeña y si proceden de elección popular o de nombramiento gubernativo, indicando en este caso la Autoridad que hizo el nombramiento.

En dicha relación figurará asimismo el nombre y apellidos del Secretario del Ayuntamiento y el carácter con que desempeña el cargo, si en propiedad o interinamente.

De toda modificación que en lo sucesivo ocurra en la Corporación municipal, se dará cuenta inmediatamente a este Gobierno.

Espero de los señores Alcaldes darán exacto y pronto cumplimiento al servicio que en esta Circular se interesa.

Palencia 11 septiembre de 1936.
—El Gobernador civil, P. D., Mariano Alcázar."

OCULISTA
YAGÜES GARCÍA
de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
BOCA PLAZA, 4, 1.º—PALENCIA
(FRENTE AL SIGLO XX)

Espectáculos

Teatro Principal

Hoy lunes, a las siete y cuarto de la tarde, a petición del público, única función en la que se proyectará la grandiosa y emocionante superproducción hablada en español, LA BANDERA (Legionarios del Tercio), film dedicado al heroico General Franco y a todos los valientes legionarios, como muestra de gratitud.

LA BANDERA, es la producción de mayor emoción de cuantas se han presentado en la pantalla, hasta la fecha, y en la que Jean Gabi y Annabella realizan una labor incommensurable.

La Empresa de este Teatro, como muestra de admiración a los simpáticos "Flechas" y valientes afiliados a F. E. de las J. O. N. S., ofrecerá en el día de mañana una exhibición gratuita de esta colosal superproducción a los componentes de esta patriótica institución.

Salón Novedades

Esta noche, a las siete y media, estreno de la bonita producción titulada EL DESAPARECIDO, preciosa comedia dramática, interpretada por Enrique Rambal y Trini Moreno, artistas predilectos de nuestro público.

En la presente semana, interesantes programas.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO



Servicio informativo de F. E. de las J. O. N. S.

El envío de correspondencia a los que luchan en el frente

Nota importante

Todos aquellos que deseen escribir a sus familiares y amigos, que se encuentran luchando en el frente, deberán llevar la correspondencia a la Jefatura de Prensa y Propaganda, (Cuartel de Falange en el Instituto de Segunda Enseñanza). Estas cartas, que no tendrán necesidad de llevar sello, han de ir abiertas para proceder a la previa censura.

Esta Jefatura se encarga de que con la mayor brevedad lleguen a nuestros camaradas, que recibirán una gran alegría al tener noticias de sus familias y amigos.

También este servicio de Prensa y Propaganda se encarga de enviarles diariamente la Prensa local para que estén al tanto de lo que en Palencia ocurre.

Las horas de oficina para recibir esta correspondencia, serán de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Las cartas que lleguen de los pueblos, vendrán en la siguiente manera: La carta en un sobre pequeño abierto y éste dentro de un grande cerrado dirigido a esta Jefatura.

Nota de la Jefatura local de "Flechas"

La Empresa del Teatro Principal, ha ofrecido este salón para

ROPERO MILITAR

Donativos en ropas entregados en el Parque de Intendencia de los Sindicatos Católicos de obreros en favor de nuestros soldados y milicias.

Vecinos de Sotobañado, 5 camisas azules, 22 calzoncillos, 13 pares calcetines.

Juventud femenina Católica de Frómista, 9 pantalones y 9 camisas.

Paredes de Monte, 4 camisas azules.

Doña Felisa Martín viuda de Zarzosa, 54 camisetitas.

Señoritas de Cruz Fuentes, 12 jerseys lana.

Doña Basiliisa Marcos Caballero, 4 juegos completos.

Ayuntamiento de Torquemada, 36 pares calcetines, 12 pares alpargatas, 12 pañuelos, 12 camisetitas, 6 toallas, 2 camisas azules, 2 moños, 2 americanas y un pantalón.

Señoritas de Baquerín de Campos, 26 pares calzoncillos, 26 camisetitas, 12 pantalones azules, una camisa, 30 pares calcetines, 4 docenas toallas.

Pueblo de Baltanás, 21 camisas, 12 calzoncillos, 21 pares alpargatas, 12 pañuelos y 4 pares calcetines.

Doña Carmen Lagunilla, 6 jerseys de lana.

Doña Amalia Herrero, 6 jerseys de lana.

Doña Valentina Herrero, 6 jerseys de lana.

Doña Gregoria Mercado y hermana, 6 toallas.

Doña Gumersinda Alonso de Fierro, 6 camisetitas.

Doña Petra Zuazagoitia de Mazo, 6 jerseys de lana.

Doña Encarnación Castell de Fuentes, 12 jerseys de lana.

Doña Pilar Calderón de Junco, 3 jerseys de lana.

Doña Mercedes Calderón de Junco, 3 jerseys de lana.

Doña Valentina Calderón de Mateo, 3 jerseys de lana.

Una señora de Buenavista, una camisa y 2 calzoncillos.

Doña Carmen Balbás, viuda de Isasmendi, 3 jerseys de lana.

Doña Cándida Isasmendi de Camino, 6 jerseys de lana.

Señora de Sanabria, 6 jerseys de lana.

Señora de Escobar, un par de zapatos.

Doña Mercedes Polo de Azcoitia, 12 jerseys de lana.

Doña Carmen Sangrador de Solves, 12 peines, 12 cepillos de dientes, 12 cajas de perborato, 12 pastillas de jabón, 12 pares de calcetines.

Doña María Moro, 2 jerseys de lana, 4 cazadoras.

Doña Margarita Zuazagoitia, 12 jerseys de lana.

Doña Florina Anaya, 2 jerseys de lana.

Doña Celia Paredes de Benito, 4 cazadoras de lana.

Doña Guadalupe Ibáñez de Ortega, 2 mudas completas y un jersey de lana.

Doña Victorina Cuesta, 3 mudas completas.

Hijas de María, de Villavieco, una docena de calzoncillos, una docena de pares de zapatillas, 14 pañuelos, una venda, hilo y agujas.

Doña Teodora Neira, dos jerseys de lana.

que los "Flechas", mañana día 15, a las cuatro de la tarde, asistan a una sesión especial donde se proyectará la película titulada "La Bandera."

Se ordena, pues, a todos los "Flechas" se presenten todos en los Jardines de la Estación, para ir desde allí, todos juntos a la función.

Esta invitación se hace extensiva a todos los milicianos.

Donativo

Amado Martín Andrés jefe de la Segunda Falange de la cuarta Centuria ha recibido un donativo de docena y media de alpargatas del industrial de Espinosa de Villagonzalo don Ricardo Calvo, con destino a aquellas fuerzas, quienes hacen constar su más profundo agradecimiento.

Sindicato Español del Magisterio

El sábado, y con asistencia de unos doscientos maestros, se celebró la Asamblea a la que habían sido citados todos los maestros de la provincia por la Junta Organizadora Provincial del Sindicato Español del Magisterio.

La presidieron, el Secretario Territorial de la Falange Española de Valladolid y organizador de estos Sindicatos, camarada José María Gutiérrez Chemari, el Jefe de Prensa y Propaganda de la misma capital, y la Junta Organizadora del S. E. M. en esta provincia.

Fueron presentados por el Secretario provincial de este Sindicato, camarada Salomón de Santiaño, quien al mismo tiempo glosó algunas de las bases que aprobadas por los representantes de las provincias de Burgos, Valladolid y Zaragoza, son las que rigen para la organización de estos Sindicatos, y que previamente se habían repartido entre los asistentes.

A continuación, hizo uso de la palabra el camarada José María Gutiérrez, que en el estilo sobrio y tajante, propio de la Falange, disertó sobre el programa que es-

U. ROMÁN BAQUERIN
Especialista del estómago
intestino e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

ta tiene para organizar la España nueva, tal como la desean todos los buenos patriotas: Grande, Libre y Fuerte; y la trascendencia e importancia básica que en el Estado corporativo Nacional-Sindicalista tienen los Sindicatos.

Varios asistentes solicitaron algunas aclaraciones sobre el problema religioso, que fueron debidamente contestadas, y que por otra parte no tenían razón de ser, dado lo explícitas que sobre este punto están las bases, afirmando que la educación religiosa y moral de los niños será Católica, aplicando las doctrinas y normas dictadas por la Iglesia Católica.

Por lo demás, en su día los poderes fijarán en un Concordato las atribuciones de ambos que a nosotros no nos toca discutir sino acatar.

En medio de un gran entusiasmo, y como es costumbre, se terminó la Asamblea cantando el himno de Falange y dando los vivas reglamentarios.

La Junta Organizadora de este Sindicato, se congratula y felicita a todos los asistentes, porque con su presencia han demostrado que está despierto el interés de los maestros por los problemas que tanto afectan a su organización interna y profesional.

Al mismo tiempo hace saber que las altas han sido numerosas, y que tiene la esperanza, fundada en realidades de que nuestros Sindicatos han de ser unos de los más numerosos y mejor organizados en el nuevo estado que todos ansiamos para la España Grande del mañana.

La Junta Organizadora del S. E. M.

Palencia al día

La noticia de la toma de San Sebastián, por el glorioso Ejército español, corrió ayer por nuestra ciudad, produciendo el natural júbilo. Paso a paso, se afianza la victoria de la causa nacional, a la que se ha sumado todo el pueblo español. Falta muy poco para llegar a la meta anhelada, restableciéndose la era de paz, de trabajo y de justicia que todos deseamos.

En la capital, muy pocos acontecimientos.

El domingo transcurrió sin pena ni gloria, con tiempo caluroso, que por la tarde degeneró en amago de tormenta, que no llegó a estallar.

Muy concurridos los paseos y los cines.

El día de hoy, como los anteriores, también sin novedad. Decididamente vivimos en el mejor rincón de España, siendo espectadores de la gloriosa aventura de la reconquista de España.

Limitémonos a desempeñar nuestro pasivo papel con entusiasmo y ocasionando a los actores, para que les sirva de estímulo.

Sucesos locales

Detenido por escándalo.

Durante la pasada noche, fué detenido por los serenos municipales y conducido a la Comisaría de Vigilancia, a requerimiento del vecino de esta ciudad Clodoaldo González, un individuo llamado Santiago Orbaneja Martínez, de 36 años, domiciliado en la calle de Mariano Prieto, número 3, piso tercero, que con su violenta actitud, dió lugar a un fuerte escándalo público.

Dicho individuo ha sido puesto a la disposición del Juzgado municipal.

Arrollado por un automóvil.

Cuando transitaba por la plaza de León, fué alcanzado por el automóvil número 2051 de la matrícula de Palencia, el anciano vecino de nuestra capital Francisco López Díez, de 72 años, natural de Boadilla de Rioseco y domiciliado en esta ciudad calle de Estrada, número 3.

El anciano resultó lesionado y conducido a la Casa de Socorro, los médicos de servicio le apreciaron una herida contusa en el surco retroauricular del lado derecho, lesión que fué calificada como de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Del accidente se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Casa de Socorro.

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Emilia Antolín, de 12 años, que presentaba una herida contusa en la región occipital.

Secundino Abad, de 20 años, herida contusa en la región tenar de la mano izquierda.

Blas Painador, de 64 años, que en pequeño accidente del trabajo, se produjo una herida contusa en la región dorsal y otra de la misma clase en la región tenar, de la mano derecha.

GAFAS-LENTE

despacho en el acto de recetas.

CASA SALAMANCA

Solicitan madrina de guerra

Por mediación de EL DIARIO solicitan madrina de guerra los valientes defensores de la Patria que a continuación se expresan:

Soldados Nicasio Pesquera Herrero, Idilio Prado Casas, Eugenio Portela, Felipe Pérez, Justo Sábada Alegria. Todos de la segunda Compañía del Segundo Batallón del Regimiento de Infantería de Bailén número 24. Frente de Somosierra. Columna del teniente coronel Cebollino. Pinuercar.

Soldados Fernando Rojo y José Serrano, de la Cuarta Compañía del Segundo Batallón del Regimiento de Infantería de Bailén número 24. Frente de Atienza (Guadalajara).

Soldados Francisco Marchena, Domingo González, Alberto Herrero, Modesto Hernández, Alvaro Rubio y Patricio Rodríguez. Del Regimiento de Infantería Argeles número 27, primera Compañía del tercer Batallón. "Puente Almaraz (Cáceres).

FUNERARIA HONTIYUELO

Casa fundada el año 1880

Mayor pral., 186. Teléfono, 94

PALENCIA

Academia MORO

SEÑORAS Y SEÑORITAS

En 1.º de Octubre, empezará un breve y entretenido Curso de Corte (solamente) de toda clase de patronas para prendas exteriores e interiores, niños, etc.

Con o sin método

La confección podrán seguirla después cuantas lo deseen

Mayor Pral., 117 y Becerro de Bengoa, 1.—PALENCIA

Los heroicos escuadrones de Villarrobledo en Arenas de San Pedro

Una hazaña singular que figurará en los anales de la Caballería

Desde los inaccesibles picos de la Sierra de Gredos a la toma de Arenas de San Pedro

Palencia parece designada por el hado bélico, a ser la progenitora de las Unidades que más juego han de dar a los anales de la guerra en España en los tiempos presentes.

Primero, fué el Batallón Ciclista, cuando guarnecía nuestra ciudad, quien escribió en las célebres acciones de Vega de Rey y Campomanes, una de las más brillantes páginas de la represión de la intencional revolucionaria de octubre del 34. Desplazado aquel Cuervo de Palencia, el Regimiento de Villarrobledo que ha venido a sustituirle, como recibiendo de nuestro calor patriótico impulsos de heroísmo, ha hecho sonar las trompetas de la fama en su honor y en el de nuestra ciudad, ahora su patria chica.

Pero las victorias del Regimiento de Villarrobledo en la comarca de Arenas de San Pedro, tienen una especial significación. El Regimiento de Villarrobledo, con el de Farnesio, ha lavado con su sangre—perdónesenos la metáfora, porque hasta ahora no ha tenido más bajas que las de un caballo—el borrón infame que sobre la Caballería echara un día la hiena que se apellida Azaña.

La toma del Puerto del Pico causará asombro en el extranjero y más en España, donde son conocidos aquellos riscos casi inaccesibles, por los que apenas hay más seres vivientes que la cabra hispánica y alpinistas que en épocas propicias los visitan.

Pues por allí treparon nuestros jinetes. Desalojaron al enemigo de las posiciones que ocupaban, dominando el puerto, único sitio por donde creían ser atacados. Les tomaron artillería y les obligaron a retirarse desordenadamente a Arenas de San Pedro, donde al día siguiente fueron sorprendidos, acabando con los pocos defensores de la sierra de Gredos que quedaban.

Fuó al Arma de Caballería, donde más se cebó Azaña en su odio trituroador del Ejército, dejándola reducida a lo más mínimo.

Ahora, su brillante oficialidad, ha aprovechado la primera circunstancia que se le ha presentado, para demostrar la eficacia del Arma, y lo ha conseguido, con exceso. Los escuadrones emprendieron la subida por senderos de cabras; duró la marcha toda la noche, y al amanecer, cayeron por sorpresa sobre los marxistas, a quienes atacaron con ametralladoras y bombas de mano, y aquellos al encontrar de improviso a nuestros bravos jinetes sobre sus cabezas, no tuvieron tiempo más que para ponerse a salvo, abandonando todos los elementos defensivos, con los que contaban ser inexpugnables, pues no podían suponer que los nuestros pudieran aparecer por aquellos riscos, y menos aún que iba a ser la Caballería la que llevase a cabo tal proeza.

Es un caso singular en la historia de la Caballería mundial, que quedará como una de las hazañas más notables de esta gloriosa Arma, el realizado en Avila por nuestros bravos de Villarrobledo, de quienes Palencia no podrá menos estar orgullosa, teniendo a gran honor ser patria chica de estos valientes jinetes del Ejército español.

Después de las brillantes operaciones en que han tomado parte los escuadrones de nuestro regimiento de Villarrobledo, que al mando del comandante Marchena y capitanes Talavera y Argudín marcharon al frente y en las cuales han ocupado el célebre Puerto del Pico, lugar con grandes escarpados y que no parecía posible fuese ocupado por fuerzas de Caballería por sus grandes dificultades de marcha las que han sido superadas por el gran espíritu, valor y resistencia física tanto del jefe como de los oficiales y tropa, ha culminado este periodo hasta la toma de Arenas, con una brillante acción de nuestros escuadrones.

Encontrándose el Grupo de Villarrobledo acantonado en Mombeltrán, pueblo de la provincia de Avila, recibió orden del jefe de la columna coronel Monasterio, de emprender la marcha hacia el frente de Arenas con objeto de ocupar este pueblo y el de La Parra, en los cuales, según confidencias luego confirmadas, se encontraba gran número de enemigos perfectamente atrincherados con espléndido y abundante armamento, municiones y camiones blindados.

Al empezar el avance sobre la cuesta de La Parra, primer objetivo, una batería enemiga hizo fuego sobre los Escuadrones sin que estos lo dieran la menor importancia, ocupando en un brioso ataque su primera posición de concentración.

Al desplegar el Escuadrón de vanguardia al mando del capitán Talavera fué recibido por un violento fuego de los "rojillos" (como les llaman nuestros jinetes) que no tardando fué acallado por el de los nuestros que hicieron retroceder a los marxistas a la cresta de la Cuesta de La Parra, desde donde, sin ningún efecto útil, se dedicaron a "paquear" a los Escuadrones. Nuestras tropas quedaron en sus posiciones de fuego durante la noche.

Al primer Escuadrón que mandó el capitán Agudín se le ordenó,

por medio del ayudante teniente Calleja, incorporado al Escuadrón, que avanzara al galope por el flanco izquierdo, haciéndolo así al grito de ¡Viva España! y ¡Viva la Caballería! y ocupando el pueblo de Ramacastaña. Después de la ocupación del citado pueblo, en sus inmediaciones y sobre la carretera de San Martín de Valdeiglesias y en lugar perfectamente elegido, se estableció una emboscada consiguiéndose con ello un espléndido resultado de castigo para el enemigo, pues se le cogieron cinco camiones, uno blindado con ametralladora y fusil ametrallador, un coche ligero, gran número de municiones, 47 fusiles, haciéndosele más de cincuenta bajas que dejaron abandonadas sobre el campo, sin tener que lamentar por nuestra parte más que la muerte de un pobre caballo, pues los "rojillos" no hacen más que correr ante la punta de los sables de nuestros jinetes, de los que dicen, según palabras textuales de un prisionero, "que son como ardiillas por la forma con que montan y echan pie a tierra para combatir".

Desde la posición de fuego conservada durante la noche se inició al amanecer el avance con dos Escuadrones, uno de Villarrobledo al mando del capitán Talavera y otro de Farnesio al mando del capitán Jurado, siendo estas fuerzas mandadas por el comandante Marchena, avance que fué coronado por el éxito, consiguiendo desalojar al enemigo de sus posiciones en las crestas y cogiendo en ellas panes, tabaco, dinero, municiones, etcétera, todo ello abandonado por los "valientes" marxistas en su desalentada retirada.

Como una columna de Regulares avanzaba en dirección a los nuestros también sobre Arenas, tomaron contacto las dos columnas siendo un momento de verdadera emoción al encontrarse nuestros Escuadrones con las Compañías de moros que se acercaron a los nuestros al oír el toque de trompeta que se había ordenado como contraseña.

El nuevo jefe Territorial de las Milicias, capitán Navarro, salió ayer mañana con dirección a los frentes de Aguilar y Barruelo, Puerto de Ventana y otros, después de descansar breves instantes en el Hotel Samaria.

Entre los muchachos, alegres y valientes, que formaban su escolta, se encuentra nuestro joven paisano Marciano Franco, natural de Villaherreros, que trae las mejores impresiones de los palentinos que luchan por España.

Ayer, a las cuatro de la tarde, en varios autocares, llegaron a Palencia las escuadras de las Milicias femeninas de Acción Popular de Valladolid, siendo recibidas por los miembros directivos de la organización de esta provincia.

Al mando de la joven legión, venía el jefe de las Milicias Femeninas y exalabardero y alférez de Artillería don Concesio Melgarejo y al frente de las escuadras, la gentil señorita Elena Arapiques.

Por la noche, a las siete, regresaron a la vecina capital, saliendo muy satisfechos del recibimiento que se les tributara, tanto en el Centro Castellano, como en su paso por las calles.

El jueves a las diez habrá misa rezada por todos los fieles difuntos que descansan en el Cementerio de esta ciudad.

Con motivo de dicha apertura, se celebrarán el próximo miércoles los cultos siguientes:

A las ocho y media misa rezada, distribuyéndose en ella la sagrada comunión.

A las diez y media misa cantada de difuntos y plática.

Por la tarde a las cinco, rezado el santo rosario, se hará un acto de desagravio a Jesucristo, nuestro Divino Redentor muerto en la Cruz, solemne Via-Crucis y procesión de Difuntos.

Estos cultos serán aplicados por la intención de doña Mercedes Polo Martínez de Azcoitia.

El jueves a las diez habrá misa rezada por todos los fieles difuntos que descansan en el Cementerio de esta ciudad.

Abierta la capilla del Cementerio al culto por disposición del excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis de acuerdo con el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, si alguna persona desea que se aplique por su intención el santo sacrificio de la misa, o algún otro acto religioso, puede avisar al señor capellán.

El nuevo jefe Territorial de las Milicias, capitán Navarro, salió ayer mañana con dirección a los frentes de Aguilar y Barruelo, Puerto de Ventana y otros, después de descansar breves instantes en el Hotel Samaria.

Entre los muchachos, alegres y valientes, que formaban su escolta, se encuentra nuestro joven paisano Marciano Franco, natural de Villaherreros, que trae las mejores impresiones de los palentinos que luchan por España.

Ayer, a las cuatro de la tarde, en varios autocares, llegaron a Palencia las escuadras de las Milicias femeninas de Acción Popular de Valladolid, siendo recibidas por los miembros directivos de la organización de esta provincia.

Al mando de la joven legión, venía el jefe de las Milicias Femeninas y exalabardero y alférez de Artillería don Concesio Melgarejo y al frente de las escuadras, la gentil señorita Elena Arapiques. Por la noche, a las siete, regresaron a la vecina capital, saliendo muy satisfechos del recibimiento que se les tributara, tanto en el Centro Castellano, como en su paso por las calles.

El nuevo jefe Territorial de las Milicias, capitán Navarro, salió ayer mañana con dirección a los frentes de Aguilar y Barruelo, Puerto de Ventana y otros, después de descansar breves instantes en el Hotel Samaria.

Entre los muchachos, alegres y valientes, que formaban su escolta, se encuentra nuestro joven paisano Marciano Franco, natural de Villaherreros, que trae las mejores impresiones de los palentinos que luchan por España.

Ayer, a las cuatro de la tarde, en varios autocares, llegaron a Palencia las escuadras de las Milicias femeninas de Acción Popular de Valladolid, siendo recibidas por los miembros directivos de la organización de esta provincia.

Al mando de la joven legión, venía el jefe de las Milicias Femeninas y exalabardero y alférez de Artillería don Concesio Melgarejo y al frente de las escuadras, la gentil señorita Elena Arapiques.

Por la noche, a las siete, regresaron a la vecina capital, saliendo muy satisfechos del recibimiento que se les tributara, tanto en el Centro Castellano, como en su paso por las calles.

Desde ayer por la tarde San Sebastián es de España

A la una se cerró la tenaza del cerco con la ocupación del Monte Ulía y los cuarteles y el barrio de Loyola, entrando horas después nuestras tropas en la capital donostiarra

Importancia política y moral de la toma de la "perla del Cantábrico", y trascendencia para las futuras operaciones

DOS VAPORES "ROJOS" APRESADOS EN EL CANTÁBRICO.—UNA MAGNÍFICA OPERACIÓN SOBRE CABRIÑANA (ASTURIAS)

Comunicado oficial de anoche

Situación general a las veintidós horas del día 13 de Septiembre.

Las operaciones que brillantemente venían desarrollando las columnas de Navarra, han culminado con la toma de San Sebastián llevada a cabo en la tarde de hoy.

Se concede a esta operación toda la importancia política y moral que el hecho en sí tiene en cuanto a la situación general del conjunto se refiere y se señala la trascendencia e influencia que puede tener en futuras operaciones.

En el resto del territorio ocupado por este Ejército, no ocurre novedad.

OTRAS NOTICIAS OFICIALES

SE CIERRA LA TENAZA SOBRE SAN SEBASTIAN

A la una de la tarde las columnas que cercaban la capital guipuzcoana ocuparon Rentería, Lezo, Pasajes de San Juan, Pasajes de San Pedro, Aiza y el Monte Ulía, posición esta última que domina completamente San Sebastián. Al sur han ocupado las importantes fuertes de San Marcos y Chorritoquieta, así como la barrida y Cuarteles de Loyola a kilómetro y medio de la capital. Para que el cerco fuese más completo, una columna salió esta madrugada a ocupar el Monte Igueldo.

LOS COMUNISTAS INCENDIAN RENTERIA Y PASAJES

En las primeras horas de la noche de ayer nuestras fuerzas dominaban completamente Astigarraga y Hernani, terminando así brillantemente la operación de toma del Santiago-Mendi y Monte de Santa Barbara.

Cuando esta acción terminaba, se pudo apreciar desde las alturas el incendio que los comunistas habían iniciado en Rentería y Pasajes.

EL VAPOR «ALFONSO SENRRA» APRESADO

Nuestras fuerzas navales, que operan en el Cantábrico, apresaron al vapor «Alfonso Senrra», que se dirigía a Gijón.

Su cargamento se componía de trescientas cincuenta toneladas de víveres destinadas a los rojos.

Después de la detención en alta mar, se le obligó a cambiar de rumbo obligándole a entrar en El Ferrol.

El buque «Tritón» a nuestro servicio, detuvo también en alta mar, haciéndole entrar en Ribadeo al vapor «Ugondo» al servicio de los rojos, y que se dirigía también a Gijón en lastré.

OPERACIONES EN ASTURIAS

Las columnas Teijeiro y Pita, realizaron en la tarde de

ayer una operación combinada sobre Cabriñana, donde el enemigo efectuaba una gran resistencia.

A pesar de que las fuerzas rojas se renovaban constantemente con elementos de otras provincias, oponiéndose a nuestro avance, fué vencida briosamente su resistencia obligándoles a huir.

A la puesta del sol, se decidió a nuestro favor la acción cogiendo gran número de prisioneros, así como gran cantidad de armamento, habiéndose causado a los revolucionarios muchas bajas.

Clinica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar

DIRECTOR.—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANÁLISIS CLÍNICOS.—Doctor Miguel López-Negrea.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Saló, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 87.

Los generales Franco y Queipo de Llano hablan del futuro político de España

Radio Club Portugués ha radiado la siguiente información:

“Una declaración del general Franco. Cómo se hará la transformación política en España. Una importante declaración del general Franco, altamente lisonjera para el sistema gubernativo portugués.

La “Gaceta de Melilla” publica una declaración en esbozo del programa gubernativo, altamente lisonjera para Portugal y para el sistema gubernativo portugués, en la que dice que las directrices de nuestra política serán idénticas a las seguidas por Portugal; pero esta organización será muy semejante a la portuguesa. España y Portugal son y serán hermanas por el destino y por la Historia. Las relaciones entre los dos países deben ser las mejores posibles, pues conviene a España que Portugal siga siendo fuerte, progresivo y prestigioso.—General Franco.”

A este comunicado del general Franco sólo cabe decir una cosa —comenta la simpática locutora de Radio Club Portugués—: “A la orden, mi general.” Y esto lo ha dicho ya España entera, porque sepa el general Franco y todos los generales de la Junta de Burgos que no hay en España ni un solo partido, se llame como se llame, Falange, Requeté, Acción Popular, lleve el nombre que lleve, que no haya hecho en este momento el firme propósito de salvar a España con el sacrificio de su sangre y sus esfuerzos, y aún con el de su vanidad y su ambición. No hay un partido en España, Falange, Re-

queté, Acción Popular, etc., que pida mando, que pida dirección, que pida poderes; solamente piden, como antes hemos dicho, un derecho: el de ser españoles; un deber: el de defender a nuestra Patria. Es por esto que todos a un grito: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador! (De “A B C” de Sevilla.)

PALABRAS DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Lisboa.—“El Diario de Lisboa”, publica una interesante entrevista de su enviado especial, Portela, con el general Queipo de Llano.

El general Queipo, después de informar al periodista luso de los constantes avances de las tropas nacionalistas en todos los frentes, le dijo:

“No hemos perdido ninguna batalla y Madrid está cercado. Afirmino que el Ejército debe tener el Poder durante un largo período, que muy bien puede ser un cuarto de siglo.

Al organizarse este movimiento nadie pensó en República ni en Monarquía; solamente en salvar a España. Pasados los 25 años, o lo que sea, de Gobierno militar, cuando hayamos formado una generación, cuando exista ya libertad en la genuina acepción de la palabra, entonces sí, España decidirá si quiere República o Monarquía.”

Terminó diciendo el general Queipo que no tiene más que una ambición: que le dejen conquistar Cataluña.

Radio Portugal dice que en el momento actual, la marina nacional es superior a la flota roja

Las divergencias entre la C. N. T. y los socialistas madrileños cristalizan en un atentado contra Prieto

Pared.—La locutora de Radio Club Portugués, ha entonado un emocionante canto a las glorias de la vieja España, que está ahora en alto, en pie, para demostrar que está llena de luz y de gloria y que jamás podrá ser vencida.

A continuación ha hecho un resumen de los acontecimientos que se desarrollan en España.

Al iniciarse el movimiento nacional la Marina roja era superior a la del glorioso Ejército; pero en el transcurso de los días, han sido puestos fuera de combate varios barcos y submarinos piratas. Esto hace que en el momento presente nuestra Marina sea muy superior en número y moral.

Los barcos rojos apenas van mandados por oficiales y marchan a la deriva por esos mares de Dios. Los pocos oficiales que tienen mando en los barcos rojos, son unos individuos sin vergüenza y sin honor.

La flota pirata que opera en el Estrecho está mandada por Vicente Ramírez. Los que conocen como yo, quién es Ramírez, se darán cuenta perfecta de la condición moral de esos pocos oficiales con que cuenta el Gobierno marxista.

La Aviación de nuestro glorioso Ejército es también superior en número y calidad a la de los rojos y actúa intensamente y con gran eficacia en todos los frentes. Nuestros aviones han bombardeado Madrid, la base naval de Cartagena, la fábrica de armas de Trubia, Toledo, el campamento de las milicias rojas de Málaga y su aeródromo, el monte Igueldo antes de caer en nuestro poder y Hernani antes de ser ocupado por nuestras fuerzas.

Además, para servir a nuestra causa, han llegado a España y han comenzado a actuar, los gloriosos aviadores don José Ignacio Pombó y don Ramón Franco; todos los prestigios de nuestra Aviación están al lado y sirviendo al Gobierno Nacional de Burgos.

La superioridad de nuestras fuerzas es también un hecho que se contrasta todos los días. En Asturias operan siete columnas, entre las que se cuentan las que salieron de Galicia para unirse a las fuerzas del coronel Aranda. Estas fuerzas realizaron su unión hace tiempo en El Espino, ocuparon la zona de Villablino, Pravia, Pito y Cudillero.

La costa de Levante pertenece al Gobierno de Madrid, así como Albacete, Cuenca y Ciudad Real. De esta provincia contamos con algunos pueblos importantes que han sido ocupados por nuestras tropas.

Dicen los rojos que Ciudad Real y Jaén y especialmente la cuenca minera de Almadén y de La Carolina, están perfectamente preparadas para responder al ataque de las fuerzas nacionales.

A estas cuencas mineras les ocurrirá lo que a la de Riotinto, que fué cercada y no tuvo más remedio que rendirse. La zona minera de Riotinto se encuentra toda en nuestro poder y en ella se trabaja con absoluta normalidad.

Las columnas que mandan el coronel Yáguie y el comandante Castejón, se hallan en camino de Madrid y Toledo. Ante el avance arrollador de nuestras tropas, el flamante general Mangada no ha tenido más remedio que huir.

El abastecimiento de Madrid está cortado y la situación de la capital va siendo cada día más insostenible.

De Barcelona obligan a salir al frente de Aragón a los anarquistas. Como ya dije en otra ocasión, las columnas que operan en aquella región están formadas por indeseables de todas clases. Companys “el parajito”, para quitarse de enmedio a esa genteza los envía al frente y no hablemos de aquella otra famosa columna catalana que fué a la conquista de Baleares y que en realidad la conquistada fué ella. Después de tenernos dos mil quinientos muertos y de abandonar una gran cantidad de material de guerra, fué embarcada la columna del capitán Bayo. Estas “aguerridas” tropas

han sido enviadas ahora a Madrid para levantar sin duda el decaído espíritu de los milicianos rojos.

En Madrid no hay nadie que se entienda. Los comunistas van contra la C. N. T. y la C. N. T. contra la U. G. T. Indalecio Prieto, que es la persona más sensata del Gobierno rojo, se puso enfermo hace algunos días a causa de un berrinche que le proporcionó un diputado. Los hospitales de Madrid están abarrotados de heridos y no se encuentran ya médicos que los curen. El Gobierno ha ordenado la recogida de oro de todas las joyerías y casas particulares. Al contrario de lo que le sucede al Gobierno de Burgos, que todos los días recibe cientos de donativos de este metal y especialmente de las mujeres que entregan hasta los anillos de boda.

A la entrada de Talavera de la Reina hay una lápida que recuerda al Padre Juan de Mariana. De seguro que al entrar nuestras tropas en aquella ciudad se asomaría a la lápida el espíritu del Padre Mariana, para aumentar unas páginas más a su Historia de España.

La locutora de Radio Club Portugués terminó su vibrante charla con estas palabras: “¡Animo hermanos y ¡Viva España! Dios nos ayuda y por eso el Viva a España es una realidad.”

ATENTADO CONTRA INDALECIO PRIETO

París.—En los medios políticos circula insistentemente el rumor de que Indalecio Prieto ha sido objeto de un atentado, del cual ha salido ileso. La guardia roja permanente que le custodia repelió la agresión a tiros.

Se supone que el atentado es producto de las divergencias existentes entre los elementos de los distintos partidos del Frente Popular.

NO TIENEN ENVERGADURA SUFICIENTE NI PRIETO NI LARGO

Madrid.—La Federación Anarquista Ibérica está muy descontentada con Largo Caballero y con Indalecio Prieto, a quienes no considera con envergadura suficiente para los altos puestos que están ocupando en estos momentos decisivos.

El gobierno rojo no reconocerá a los representantes diplomáticos que no residen en Madrid

La opinión europea apoya la protesta del Gobierno de Burgos contra Francia

Hendaya.—El representante del gobierno de Madrid en San Juan de Luz, ha notificado a los miembros del Cuerpo diplomático que actualmente se encuentran en dicha ciudad, que su gobierno sólo reconocerá, de ahora en adelante, a los representantes diplomáticos residentes en Madrid, dando al mismo tiempo por terminada su misión en San Juan de Luz.

El Cuerpo diplomático hasta ahora acreditado en Madrid, ha celebrado anoche una sesión, ocupándose de esta notificación, que naturalmente, ha causado general sorpresa. Se desconoce hasta ahora el resultado de las deliberaciones.

Según noticias recibidas en esta ciudad, la legación egipcia en Madrid, ha sido asaltada por elementos marxistas, a pesar de hallarse ésta bajo la protección de la policía.

En el curso del tiroteo, ha sido muerto un miembro de la Guardia civil. A raíz del incidente, el encargado de Negocios egipcio ha abandonado inmediatamente la capital.

Un incidente similar ha ocurrido en Alicante, donde elementos desconocidos violaron los archivos de la representación diplomática portuguesa. La legación se ha trasladado seguidamente a un buque de guerra portugués, surto en dicho puerto.

Berlín.—Los periódicos de diversos países europeos glosan la protesta dirigida al mundo civilizado por el Gobierno de Burgos sobre la ayuda de Francia a los rojos españoles.

Ha producido emoción en muchos medios militares y políticos lo rotundo de la acusación por las intervenciones de franceses en los desembarcos de las Baleares, por la frecuente llegada de armas y municiones, por los técnicos que dirigen la defensa de Irún, documentación francesa recogida entre los muertos y heridos y el gravísimo caso de parcialidad cerrando las fronteras donde dominan los nacionalistas y protegiendo el paso por las que están en poder de los rojos, de las milicias armadas marxistas.

Toda la Prensa europea se hace eco de tales protestas y coincide con la citada nota del Gobierno de Burgos, que, por la paz de Europa y por la civilización, desconocidos violaron los archivos de la representación diplomática portuguesa. La legación se ha trasladado seguidamente a un buque de guerra portugués, surto en dicho puerto.

ANUNCIOS ECONOMICOS

MOTORES Y BOMBAS, motores eléctricos, a gasolina y aceite pesado, grupos moto-bombas y electro-bombas para riegos y usos domésticos, bombas a mano y norias. Pedid presupuestos y catálogos gratis, a Pablo Pinacho Marcos, Avenida Casado del Alisal, 53. Palencia. Almacén de Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales.

SE VENDE, por sobrante de ganado, a elegir y a toda prueba, un par de mulas, de 8 años y 5 dedos sobre la marca, o un par de machos de 7 años y de 9 a 10 dedos; una serret jardinera de cuatro asientos, completamente equipada y enganchada con su yegua correspondiente, de 12 años y dos dedos sobre la cuerda. Para tratar, en Grijota, con Victoriano Gato.

SE VENDEN dos vacas de raza suiza, próximas a parir, propias para trabajo de campo. Infirmes, Palencia, Valentín Calderón, 2, R. Martín Escobar.

SE VENDE una vaca entre dos de pura raza, holandesa y un ternero, en Husillos, Aurelio Cabeza.

Los giros postales o Telegráficos

que se remitan a la Administración de EL DIARIO PALENTINO impuestos por suscriptores, anunciantes y corresponsales, deberán anunciarnos los interesados por tarjeta postal o carta, consignando EL PUEBLO DE SU RESIDENCIA, cantidad y aplicación del Giro, para no demorar el abono en la cuenta respectiva.

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES



CONCESIONARIO: Jesús Puertas Núñez PALENCIA Exposición: Mayor pral., 135

LEA USUARIOS EL DIARIO PALENTINO PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

POR SOBRANTE de ganado se vende una mula a elegir, entre tres, 9 años y 4 años, de cinco dedos, a prueba. Becerril de Campos. Pelayo González.

MARIANO MARCOS Practicante-Callista. Suspénde la visita por encontrarse al frente de guerra con un equipo sanitario.

PERDIDA de perro lobo que se extravió días pasados de Castriño de Villavega. Se ruega a la persona que le tenga en su poder avise a José Sánchez en dicho pueblo.

BACALAO de la mejor calidad. Ultramarinos de Román Arribas.

SE VENDEN una novilla próxima al parto y una vaca a escoger entre ocho. Para tratar, carretera Valladolid, Rafael Balbás.

PERDIDA de una ternera. El día 2 del corriente en el pueblo de Comonillo, de dos meses y pelo rojo con un cordel al cuello, su dueño Mariano Herrero, en el mismo pueblo.

SIRVIENTA, con buenos informes se necesita que sepa su obligación. Mayor Principal, 38. Palencia.

TERRAS en renta o venta. Ventitrés obradas en campo de Carrón de los Condes, la mitad para sembrarlas en la presente temporada. Para tratar con su dueño, Trinidad Payo, en Palencia, Mayor Principal, 154, segundo.

SIRVIENTA. Joven, de toda confianza, se ofrece. Laguna Salva. Dirigirse a Emilio García. Palencia.

BALNEARIO DE LEDESMA (GRAN HOTEL)

Reservaciones en todas sus formas, dietas, parrillas, escurridores, hospitalario, cataratas. Cabaña estacionada. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pídanse billetes de ida y vuelta 30 días, con tarjeta de identidad.

OBJETOS PROPIOS PARA REGALO CASA SALAMANCA

RELOJERIA - PLATERIA - JOYERIA

OPTICA - BISUTERIA

Mayor, 53

Banco Español de Crédito

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLES ALCALA, 14, Y SEVILLA, 3 Y 5

SUCURSAL EN PALENCIA

Galán y García Hernández (antes Don Sancho) Palacio de Tordesillas

Capital autorizado, 100.000.000 pesetas
Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas
Reservas, 78.524.34 pesetas
Cuentas corrientes al 30.6.1935, 1.588.277,67 pesetas

TIPES DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista, 1/4 por 100 anual.—Libretos ordinarios de ahorro (franqueos o no condiciones limitadas), 2 1/2 por 100 anual.—Depositos a plazo: fijo: A tres meses, 2 1/2 por 100 anual. A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

Corresponsales en las principales ciudades del mundo

400 SEDECAJAS EN ESPAÑA Y MARRUECOS ESPAÑOL

En la Provincia de Palencia, Aguiar de Campoo, Herrera de Pisuerga, Saldaña, Corbán y Villada

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo.

Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral., Apartado, 72

VALLADOLID

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDEO

ANTONIO FERNANDEZ y COMPANIA

Importadores de café, azúcar, cacao y especias

VALLADOLID

Presente y futuro de la Patria

El general Mola habla a todos los españoles

"Terminada la lucha, a reconstruir España"

El Ejército, eje de la situación. --- Elogio a la juventud

A las diez de la noche el ilustre General-Jefe del Ejército del Norte...

Señores y señoras; amigos y adversarios, espectadores de más allá de las fronteras...

Después de hacer liquidación, fácil es deducir quien es el beneficiado y victorioso.

Habla después el general de los horrores cometidos por los rojos y cómo fueron inmoladas familias enteras...

Por sí todo esto fuera poco y alguien dudara de la razón que nos asiste para alzarnos contra los designios del Frente Popular...

Aludido del otro lado de la frontera y afirmó: "Menos mal que con nuestro esfuerzo nos salváremos nosotros y también los salváremos a ellos..."

La Historia tiene la coquetería de repetirse para mayor escándalo e injusticia. Después de tanta iniquidad...

Esos señores pueden comprobar cuanto desean, que abiertas tienen las puertas de nuestras fronteras...

marlo con la parsimonia que lo están tomando, sólo les quedaría el recurso de colocar una gran corona de flores sobre las tumbas de los hombres de derechos...

Tampoco hubiera estado de más que esos diplomáticos hubieran adoptado alguna actitud a fin de impedir que gentes desaprensivas sigan facilitando armas y municiones...

Digo bien alto al mundo entero cuál es la ética de los hombres que se dicen con derecho a gobernar a todos los españoles...

También esta guerra es una guerra contra lo extranjero, pues ni Carlos Marx ni Lenin fueron españoles.

Terminada la lucha y en silencio fusiles, cañones y ametralladoras, España quedará en paz con todos, absolutamente con todos.

La generación del 98 que presenció la pérdida del resto de nuestro imperio colonial, ha pasado el tiempo en inútiles lamentaciones...

Afortunadamente para la salud de la Patria, la juventud de hoy—bendita sea!—piensa de muy distinta manera; su espíritu combativo acredita su amor al ideal...

Tengo confianza ciega en estos muchachos impetuosos que hoy existen, pero que tengan entendido que en esa obra de reconstrucción nacional que se han propuesto realizar...

Hemos de iniciar esa reconstrucción exclusivamente nosotros, los militares.

A los militares nos corresponde por derecho propio, porque tenemos un concepto exacto de nuestro poder y porque únicamente nosotros podemos hacer la unión del pueblo con el ejército...

¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva siempre España!

Importantes victorias en los sectores de Asturias, Guadalajara, Toledo y Málaga

Dos "cazas" enemigos derribados por nuestra gloriosa aviación

Noticias oficiales transmitidas esta tarde por el Cuartel general del Ejército del Norte:

DESPUES DE LA OCUPACION DE SAN SEBASTIAN

La población civil de San Sebastián, al entrar nuestras tropas en la ciudad, las hicieron objeto de un caluroso recibimiento. El material de guerra cogido al enemigo es abundantísimo...

OPERACIONES EN ASTURIAS

A pesar de la lluvia y la niebla reinante en toda la región de Grado, nuestras tropas estrecharon el cerco a la posición de los rojos, al Sur de la Cueva. El enemigo trató de impedir el avance por Cornellana...

Detalles posteriores recibidos hoy a las 11:50, señalan que las columnas gallegas que operan en Asturias atacaron esta madrugada a los marxistas...

El arrojé de nuestros soldados obligó por Cabriñana a retirarse al enemigo, que dejó en nuestro poder cien cadáveres, un cañón, diez ametralladoras, numerosos fusiles y bastante cantidad de dinamita y viveres.

LA CABALLERIA ACTUA EN GUADALAJARA

Reanudaron las operaciones las fuerzas nacionales que operan al Norte de Guadalajara. Un Escuadrón de Caballería realizó una marcha de reconocimiento...

RAPIDAMENTE SE RESTABLECE LA VIDA NORMAL EN SAN SEBASTIAN

(Viene de primera página)

LOS REQUETES POR EL PUENTE DE MARIA CRISTINA

Poco después de mediodía el capitán Irureta con 60 requetés, entraron por el puente de María Cristina...

Sobre la situación de San Sebastián en los últimos días de dominio rojo, se tienen ya algunos detalles.

De la capital han huido bastantes marxistas. Los fusilados por éstos ascienden a varios centenares...

Los lugares de fusilamiento eran varios, principalmente en el Puente Nuevo y el Kursaal. Diariamente eran fusiladas unas 15 ó 20 personas.

Se ignora el paradero de muchas personas de derechas. ENTUSIASMO EN LA CIUDAD.—UNA IMPONENTE MANIFESTACION

El entusiasmo de la ciudad donostiarra, al verse liberada por las tropas españolas de la canalla marxista, continuó durante toda la tarde...

Las autoridades comenzaron a preocuparse inmediatamente de la reorganización de la vida ciudadana, y ayer mismo por la tarde se abrieron algunos cafés y bares.

Los daños materiales parece no son tantos como se temían, y únicamente se cree han sido destruidos los edificios de Comunicaciones y estación de Radio San Sebastián...

ENTRA EL GRUESO DE LAS COLUMNAS SITIA-DORAS

Poco después siguieron entrando en San Sebastián más tropas nacionales.

A las tres de la tarde lo hacía la columna del coronel Beorlegui. Tras ella otra columna de soldados, requetés y falangistas.

Unicamente en Rentería se intentó hacer algo; pero la oportuna llegada de las fuerzas nacionales, evitaron que el incendio de la villa iniciado poco antes...

Tras la ocupación, San Sebastián ha vuelto a respirar. La justicia ha comenzado a ejercer sus sagradas funciones...

Las tropas consolidan las posiciones, y se preparan los nuevos avances a través de la costa cantábrica, que con la toma de la ciudad donostiarra ha recibido un segundo golpe de muerte...

de Palmares. Resultaron bastantes rojos muertos y cogiéndose una importante cantidad de fusiles y armamento.

Fuerzas enemigas atacaron ayer el pueblo de Lora. Se envió unos destacamentos de Falange, que rechazaron al enemigo, que huyó.

Nuestras fuerzas ocuparon los pueblos de Lora, Palamós y Lobilla, que dominan todo el valle del Ebro.

EN EL SUR Y OESTE DE ESPAÑA

El general en jefe del Ejército del Sur participa: Ayer, en los distintos frentes del Ejército del Sur...

En la parte de Toledo se recogió un centenar de muertos, que en el día de ayer abandonó el enemigo en su huida.

En Andalucía, en el sector de Málaga, fueron ocupados los pueblos de Capillo y Almarge, castigándose duramente al enemigo.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Hitler, cazado ante el avance de las tropas nazis hacia el Este, se retiró hacia el Oeste, buscando refugio en el territorio de los Estados Unidos.

Advertisement for Elixir Sáz de Carlos, featuring illustrations of people and text describing its benefits for children, adults, and the elderly.

Noticias de última hora

La caída de San Sebastián ha producido en Madrid enorme sensación

Paris.—El avance victorioso de las tropas nacionales por los sectores del Norte y Sur, han producido extraordinaria inquietud entre los "rojos".

DESFILE MILITAR

Tenerife.—Con motivo de la toma de posesión del nuevo comandante militar de la plaza, general Dolla, se celebró ayer domingo un brillante desfile militar.

Asociación de Maestros Católicos de Palencia

En un cambio de impresiones tenido por los directivos de la capital en relación con las necesidades patrióticas del momento, se acordó entregar la totalidad de fondos sociales...

Requetés de Palencia

DEL FRENTE DE AGUILAR

Carta de Su Ilustrísima

Hemos recibido una cariñosa carta de nuestro querido Prelado, en la que nos manda su apostólica bendición...

Correspondiendo a tan piadosa acción, el Requeté hace público su agradecimiento, ofreciéndole la obediencia de amantísimos hijos.

F. Aparicio

F. Aparicio

Comisión "Pro-Avión Palencia"

Se ha confeccionado el reparto de cuotas para la suscripción que deberán entregarse en la Depositaria de la Diputación

Cumpliendo el acuerdo adoptado por las representaciones oficiales y fuerzas vivas de nuestra provincia y ciudad, se ha confeccionado mediante competentes asesoramientos...

La escala de cuotas—aparte de algunas extraordinarias—empieza en 5.000 pesetas y termina en 25 pesetas.

Mañana empezarán a repartirse a domicilio las cartas en las que se participa a cada interesado la cuota fijada...

Por último la Comisión ruega que, atendido lo difícil de su cometido y la premura con que ha tenido que realizarlo, disculpen

todos los errores en que involuntariamente haya podido incurrir, bien seguros de que su propósito ha sido el de proceder con la mayor imparcialidad y acierto.

LA COMISION

La suscripción abierta en los pueblos de la provincia, bastante avanzada ya, comenzará a publicarse muy en breve...

"DIA DEL AVION"

La liquidación definitiva de lo recaudado en este día, es como sigue:

Table with 2 columns: PSESETAS and amounts for various categories like Parroquias, Escuelas, Bancos, Ayuntamiento, Diputación, and Suma.

Donativos en oro para este mismo fin: Don Andrés Maesse, una moneda de 5 dólares. Señora Viuda de don Ezequiel Gallego, una moneda de 25 pesetas.

La Comisión agradece a los palentinos todos, la ayuda que han prestado, y espera terminar la suscripción definitiva con el mismo éxito.

Letras de luto

Ayer falleció cristianamente en nuestra ciudad el señor don Leopoldo Ojeda Linage, persona que gozaba en Palencia de muchas amistades y simpatías.

Expresamos nuestro más sentido pésame a sus afligidos hijos don Leopoldo, don Luis y doña María Victoria; hija política, doña Micaela Sahagún, hermanas doña Elena, doña Elvira y doña Adela y demás distinguidos familiares.

Reiteramos nuestra sincera condolencia a sus hijos y demás familia.

—Hoy se conmemora el segundo aniversario de la muerte del señor don Andrés Ortega Rubio.

ENTRA EL GRUESO DE LAS COLUMNAS SITIA-DORAS

Notas de Hacienda

Libramientos.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro los siguientes: Don Rafael López. Don Jesús Puertas. Señores Hijos de Antonio Fernández.

Don José María Peñaranda. Don Félix Pollos. Don Felipe García Callo. Don Mariano Santa María. Don Medardo Chicote.

